

# Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:  
SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSES-FÉLE HÁZ),  
HOVÁ A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK.  
KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP ES CSÜTÖRTÖKÖN.  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Egész évre ————— 12 K.  
Fél évre ————— 6 K.  
Negyed évre ————— 3 K.  
→ EGYES SZÁM ÁRA 12 FIL. ←

KIADÓHIVATAL:  
SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSES-FÉLE HÁZ)  
HOVÁ AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.  
HIRDETÉSEK  
ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN VÉTELTÉK FEL.

## Hogyan lesz Esztergomból kiránduló hely.

III.

— Egy valódi kincs. —

Ott hagytuk el, hogy bebizonyítottuk, miszerint Esztergom kereskedelmének és iparának a fővárossal fokozottabban előnyös és gyakori közlekedése egyáltalán nem lehet ártalmára, tehát az ezzel szemben táplált aggodalmak merőben feleslegesek. Azt is eléggé kifejtettük, hogy a gyakoribb és gyorsabb vonatösszeköttetés tetemesebb idegen forgalmat szülne, aminek egészen természetes következménye a kereskedelmi- és ipari forgalom nagyobbodása is.

Áttérünk most arra, hogy amennyiben a fentebb említett feltétel biztosítva van, mily módon aknázhathja ki az idegen — illetőleg a fővárosi — kiránduló Esztergomnak egyéb előnyeit.

Esztergomot magunknak felesleges fedezni, legfeljebb az a kötelességünk, hogy számot vetünk azzal, vajjon mi mindentünk vagyon, ami a mi szemünkben megszokott voltánál semmi, ellenben az idegen ember

előtt megbecsülhetetlen kincs, amelyet csak esengő, drága pénzért, akkor is csak rövid időre lehet csak képes magához váltani?!

Itt vannak mindjárt kénes-vasas magnéziumos hévízeink. Olyan kincs ez a főváros közelében, amit pl. Berlin mellett milliókra menő haszonnal zsákmányolna ki az ott mindenre kiterjedő spekulatio. Gyógyereje már a rómaiak idején ismeretes volt; a török hódoltságuk közel kétszáz esztendő tartama alatt a tisztaságra sokat tartó, ennek követésére már vallás szerinti ritusa által kötelezett, mohamedán nép, ha minden műkincset elpusztított is, de megbecsülte ezeket. Esztergom közönsége ennek daczára nem akar tudomást venni a hévízeokről és hogy az utóbbi pár esztendő alatt valahogyan mégis kezdi felismerni a fürdők áldásos hatását, az is csak az esztergomi takarékpénztár r. társaság vezetőinek köszönhető, mert azok terelték a hévízek használatára a figyelmet.

Valami két éve lehet, hogy egyik nyári napon egy budapesti tanárember családjával nyaralási szándékból Esztergomba jött. A felesége már évek előtt beteg volt

és nem segített rajta egyetlen gyógyhely sem, daczára annak, hogy egy olyat, amely az anyát visszaadná aggódo családjának, keresve kerestek. A nyaralásból alig lett valami, mert olyan lakást, amely nyaralásra alkalmas lett volna, nem találtak. Elhatározták mégis, hogy a hévizet megpróbálják. A család a héviznek naponként látogatója lett. A kedvetlen, ideges, étvágytalan családnya a második héten egyszerre jó érvágygyal evett, röviddel ezután a kedélye is felvidult s mintha kieserélték volna, napról napra egészségesebb lett. Egy világért sem mozdultak volna el Esztergomból s midőn lejárt a a szünidő, a tanár ur a vézna sápadt, halálra-vált asszonyka helyett egy jól táplált, rózsapirosarczu asszonysággal távozott haza. Immár három éve jár ide ez a kis család s talán soha sem is megy nyaralni más felé pedig — szállodában kénytelen tartózkodni.

A jó levegőről mit mondjunk? Esztergom egészséges város, ami a Duna községének és annak tulajdonítható, hogy köröskörül erdőkoszoruzta bérczek övezik.

És a környék? Tessék jó messze el-

## Az „ESZTERGOMI LAPOK” tárczája.

### HA NEM LESZEK.

Ha nem leszek, s beszélni fogtok rólam  
Fiúk, leányok, kik ismertetek:  
Köny ne csurdoljon, bus szó ne fakadjon.  
Vidáman, nyájasan csevegjétek.  
Hiszen tudjátok, vig fü valék én,  
Arczomra nem szállott sötét boru,  
Sokat mulattam, még többet kacagtam,  
Csak a szívem volt kissé szomorú.

Csak szívem. Értéktelen portéka.  
Valakinek nem kellett a szívem.  
S a szívem elbujt mélyen, ó be mélyen!  
Nem jött elő azóta sohasem.  
Ah! jöttek nők! Mámorba fult a bánat,  
A csókjuk tűz, szerelmük szinarany.  
Vérem vulkán lett, a lelke szivárvány,  
De szívem egyszer sem lett nyugtalan.

S az ilyen kriptalelkü embereknel,  
Nem ritka az a különös eset.  
Hogy minden értelmes, való ok nélkül  
Egy szép napon úgy megcsömörlenek:  
És kérdezik szeliden önmaguktól:  
Mi dolgod itt, hát nem volt még elég?  
Miért akarnád hát végigbőjtölni,  
Az élet lét sovány esztendéjét?

S akik ilyet kérdeznak önmaguktól,  
Azok kurtán szoktak felelni rá

S álmodozni mennek, csendes, tiszta álmot  
▲ hűs, közömbös, öreg föld alá.  
Fejtájuk elvész, a sirjuk besüpped,  
Nő rajta fü, gaz és egyéb virág . . .  
Madár is téved néha rá dalolni,  
Hogy milyen szép is vagy te szép világ.

Da'nok.

### A piros cipő titka.

Az „Esztergomi Lapok” számára írta:

Hajas Olga.

— Vége. —

„Jer ide te kis gonosz! szolt 5 éves testvérkéjéhez Tilda, mondd csak, kit láttál ben a bokrok közt? milyen bácsi volt, olyan mint itt a Tivadar bácsi, vagy olyan rongyos vándorló legény?” Baranyai azt hitte hogy rögtön leleplezi őt ez a kis Mefisztó, mint cipő tolvajt, idegesen leste apró eper szájából elítéltetését. „Olyan fekete bácsi volt, mint ő” csilingelt vékony hangjával Ilonka és rámutatott piczi ujjával Baranyaira — „és fájt neki a lába mert sántított.” — Oly édes ártatlan naivsággal beszélt el a sántító bácsi menekülését, — hogy Baranyai felkapta ölébe a szép kis babát és összecsókolta őt gyermekes képzelődésével kiszínezett leírásáért, a mely teljesen ráillett biczegő barátjára Ernyei Jenőre. „Csúnya bácsi! ne csókoljon engem olyan sokat!” ezzel kikiklott kezeiből mint egy kis gyík és futott ki az udvarra. — —

— Nagyszerű kibúvó, gondolta magába, Ernyei Jenő lesz a gyors megmentőm, ráfogom

a lopást; lám lám nem is tudja az ember mire jó az, ha megüti a lábát! „No nézzük csak, nem is hittem volna, hogy Ernyei cipő amatőr!” — „szolt nevetve Baranyai, — ugyan mit kerestél volna Ernyei ily szokatlan időben, és mi célja volna az én cipőmmel?” „Ki tudja micsoda jó eszmét talált Jenő a piros cipőben!” — „Eszmét az én cipőmben” — kacagott Tilda — sajnálom Ernyeit ha ilyen messzire kell neki fáradi, hogy ideákat találjon; eszmehányban szenvedhet szegény! És mire csoportosítja a cipőbe gyűjtött ötleteket?” — —

„Egy műkedvelői előadáson mint kuplé taragó fog szerepelni.” — „Reményem csak nem hozza nyilvánosságra cipőm eltűnését! Ernyeitől kitelik!” — „Legyen nyugodt Tilduska, először Jenő nem lehetett az ördögös tolvaj, mert tegnap Pestre utazott és csak ma fog vissza jönni. A kis Ilonka leírása egy házalóra is ép úgy ráillik, mint Jenőre, vagy egy harmadikra. De meg csak nem tételez fel egy művelt emberről olyan óriási tapintatlanságot, hogy egy leányt bármily alattomosággal is nyilvánosan szatirizáljon.” „De hát végre is sosem fogom megtudni, hogy ki járt itt míg én aludtam? — tört ki Tilda.

„Az a jövő titka, Tilduska! De most már hadd térjek arra a dologra, mely ma engem főképp ide hozott. Már egy félórája, hogy folyton az elveszett cipő felett jajgatunk. Adja ide kis kacsóját, adok helyette egy zalogot, amit csak én válthatok ki hasonlóval az oltárnál!” — Es ráhuzott egy karika gyűrűt Tilda ujjára. „Hogyan Tivadar szolt pirulva Tilda — „hisz még nem is mondta meg nekem, hogy szeret e engem? Elég

vándorolni széles e hazában, szerte a külföldön, hol talál a turista szebb, vadregényesebb és a mi fő, biztonság dolgában nyugodtabb vidéket, mint Esztergom környékén?

Erdő-és erdő mindenütt; hős források; a mindennél becsesebb ózondús levegő, ezek azok, amelyek első feltételei a nyaralásnak. És a kilátás, a szebbnél-szebb panorámák, az utánozhatlan kaleidoskop, amely egy-egy könnyen megjárható bérzetéről ámulásba ejti a szemlélőt, nem kiegészítő része egy vonzó környék nyaralásra szükséges tényezőinek?

Sokat beszélünk. Jól esik erről beszélni. Tessék csak összehasonlítani a főváros környékét a mienkkel! Ott van Rákospalota, Ujpest, Dunakesz, Vác, Verőce, Nagy-Maros. Mit nyújtanak ezek a nyaralónak? Egy kis Duna-fürdőt, semminél valamivel több árnyékot, örökös port, tikkasztó napütést. És mégis megszállja a zöldre édes publikum. Miért? — Mert közel vannak, a fővároshoz olyan értelemben, hogy a vonat összeköttetés előnyös is és gyors is.

Illetékes köreinknek nem sok fáradságba kerülne ugyanezt elérni, mert hiszen Esztergomot is ép olyan közel lehetne hozni a fővároshoz, mint Vácot és Nagy-Marost.

És ha ez így lenne, hiszünk hogy Esztergomot gyorsan szállná meg a fővárosi közönség; a kültelki utczáknak házai ép oly tűneményesen változnának át tűrhető nyári lakásokká, mint Nagy Maros, Verőce stb. közönséges régi viskói; a hegyeken levő présházak egy-kettőre nyaralókká lépnének elő; Galagonyás Mély-ut, Urbán-környéke, a Temető ut, Arany- és előhegy, Bánom, Sz. Jánoskut

az, ha a mama tudja; tegnap mikor magam sétálni volt Ilonkával, én beszéltem a mamával! „Maga csunya ember! Hátha én nem szeretem magát?” — hamiskodott Tilda. „De ezek az édes, beszédes, kék szemek nem azt mondták nekem — és magához akarta vonni karesu derekát, de Tilda protestált. „Tudja meg Tivadar azért mert maga mamával a hátam mögött fondorkodott, büntetésből csak holnap engedem magam megszökni!” Egy lépéssel odább, kihívóan nézett völegénye szeme közé. Tivadar pedig azzal büntette meg dacosságát, hogy nem követelte a kimondott ítélet megsemmisítését, hanem várta a következőket. És jól számított, Tilda ellenszegülést várt a zsarnoki tilalom ellen, de miután Tivadar nem tette, önként adta meg az elégtételt völegényének előbbi szaváért.

Miután Baranyai elbucszott, odalépett a veranda ajtajához de nem tudta megállni, hogy a piros cipőt még egyszer meg ne omlitse Tildának. —

„Sebaj — szolt vissza Tilda — a piros cipő eltüntéhez a legédesebb emlék füz. „Ki tudja szolt Baranyai — „hátha kiderül még a piros cipő titka.“

Hat hónappal később lázas gyorsasággal húzta fel apró atlasz cipőjét Gyöngyösi Tilda: Ujra felmerült emlékében a rejtélyes piros cipő története, mely még mindig csak nem került meg. Le is tett végképpen a reményről, hogy még valaha benne lépkedjen. — Felöltötte fehér menyasszonyi ruháját, dús szőke haját völegénye

egész napon át vízhangozna a nyaralóktól.

Hja persze! Ez mind csak akkor következhetik be, ha a gyors vonatközlekedés biztosítva van és tudtul adjuk a fővárosiaknak, hogy Esztergom olyan város, amely nyaraló helynek van teremtve. Szóval rec-lam kell tisztelt magisztratus, érdemes közönség, a többi már magától jó!

Censor

## Valamit az adópréről.

Actualissá lett az adóprás anyai bizonyos. Amerre megyünk, mindenütt erről beszélnek az üzlet emberek és ami természetes, nem valami hízogően, különösen Esztergomban.

Sokszor felpanaszolt állapotainkkal, ezen bajunkkal minék immár előállani, amikor a maga védelmére izzadó adóköteles polgár szava anyyi, mint a falra hányt borsó.

A pénzügy-emberei úgy látszik különiskolát jártak, vagy azok közül választottak ki, akik már iskolás korukban nagy hajlandóságot mutattak a kegyetlenkedésre, mindannyiszor, midőn a végzet egy-egy cserebogarat utjukba kergetett, mert máskülönbben érthetetlen, hogy egy hazának gyermekeiből saját véreiknek kinzómesterei váljanak.

Az adózás — tudjuk — állampolgári kötelesség, mert az állam léte csakis polgárainak fentartó erejében gyökerezhet, ámde a mérték nélkül felemelt adó-teher alatt a fentartó erőnek le kell roskadnia.

Egy emberöltőnél tovább élő apáink mondják, hogy azt az óriási növekedést, amely a mai adókat jellemzi, mi már felfogni sem vagyunk képesek. Igazuk van. Az emberi gyengeség igen alkalmas eszköz lett a financia geniek kezében. Öregeink nem ismerték a fényűzést, mert ami fényt ők kifejtettek, az mindig birt practicus oldallal is. Nem úgy van ez manapság. Valamennyi ember divatbolond. költ olyan dolgokra, amelyeknek gyakorlati

kérésére felbontva hagyta, hogy mint arany palást fogja körül szép sugár alakját —

A mirtusz koszoru feltűzése után, Tilda már türelmetlenkedett, mert látni akarta magát teljes díszben. — Örömkönyvek közt nézte méltóságos hosszú uszályát, a még egy év előtt is rövid szoknyában futkosó Tildus végtelenül boldog volt és mégis fájdalmasan búcsúzott el kedves helyéről a verandában, hol Tivadar azt a választ adta neki, mit ma fog tőle kiváltani az oltárnál!

Megtörtént az ünnepélyes szertartás a templomban. Tilda mosolyogva üdvözölte bámuló barátait. Alig bírta a kezében a hatalmas tubarózsa csokrot, szinte örült már, mikor a lakodalom izgalmai után megpillantotta édes kis otthonát, hol ezentúl egy szerető férfi oldalán fog élni. Amint az előszoba ajtaján beléptek Tilda lábai nagyon gyökeret vertek. Megfenyegette férjét: „Ejnye betyár kis uram, hát maga volt a tolvaj?” — És rámutatott a virágédényre változtatott eltűnt poros cipőre, mely kedvenc virágjaival telve diszelgett egy magas emelvényen. —

„En voltam a tolvaj édes kis feleségem, — bosszúból loptam el, mert nem volt még jogom hozzá, hogy csipke rózsá módjára felébrészes m. Haza érve jeggyűrűvel cseréltem fel az elcsent jószágot, mit csak más nap volt szándékom családi ünnepségen átadni, de akaratlanul zsebbebe rejtettem, hogy hasonló esetben ne keljen piros cipőt lopnom csók helyett!”

haszna és értéke nincsen és amelyek csak egy örült verseny szülöttei lehetnek az élelmes üzleti szellem szolgálatára.

Az állam pénzügyi közegei fejtől lábigrerre a hiúságra utaznak.

Nézzük csak elsőben az élvezeti cikkekkel Feleslegések ezek, de a mai ember nem tud el-lenni nélkülük. A jó bor, az olcsó sör közönséges valami, pezsgő kell a magyarnak. A szilvórium, törköly idejét multa, cognakot scherrit, absintot iszunk. A régi kassai négyes a legendákban él, a helyett azonban előlépett a havannák serege több koronáig elfüstölhető darabokban. Az étrend igen közönséges, ha a magyar ember a töltött káposzta, tepertyüs-turós csusza kultuszának él. Tengeri halak, rákok, csoda nevű eledelék rontják a jó magyar izlést és gyomrot. A ruházkodás: absurdum. A magyar nadrág: muzeumi adat; az atilla: deo; a csizmát béres viselje, meg botos ispán; a puha kalapból öt kell egy esztendőre és akkor is csak a cylinder, vagy a klakk szalonképes Vasalt ing? Ez csak mint az áldáshoz nélkülözhetetlen ruhadarab ismeretes, ellenben örült keménységű vatermörder, páncélát fényességű mert a divatos, avagy nyáron át a schoppes (Magyar szót erre nem találunk.) himzett elejű satein (Megint egy ismeretlen szó) uralkodik. A féfi öltözékekkel még valahogyan ki lehet békülni, mert kevés a változatosság, amit a különben leleményes ruhaművészet eddig előállítottak, jön azonban a női divat fékevesztett örültségeivel. Az exotikus égővek minden színben díszeskedő éneklő és nem éneklő szárnyasai mind voltak már hölgyeink kalapjain; ezek a kalapok is birtak már mértanilag meg sem mérhető sok szögekkel, óriási és kisméretű karimákkal; most az aeocen korszak kezd hódítani. Nem is kalap, amelyen páfrányernyő, selaginella csoport vagy borostyánbokor nem díszel. A ruhákról nem is beszélünk. Nagy anyáink szépek voltak bekötött fível is, találtak férjet egyszerű fehér ruhában is.

De hagyjuk ezt a kinos kérdést, ne feleslegessük a dolgokat, amelyen immár a józan ész sem segít. E helyett inkább térjünk vissza az adóprás működésére. Amit fentebb öregeken, de igazán kifejtettünk, a divat hóbortja az államtól is folyton többet és többet követel, mert a polgári élet túlzott igényeihez a hivatalos téren is alkalmazkodni kell. Ez az oka annak, hogy egyre emelkedik az adóteher, egyre több a polgárság gondja.

Ipsylon.

## HIREK.

Heti naptár:

JUNIUS.

5. Csütörtök Bonifác.
6. Péntek Jézus sz. Szíve.
7. Szombat Róbert.

— **Előléptetések — kinevezések.** Horváth Béla főispán Méri Pétert árvaszéki nyilvántartóvá, Tóth Lajost központi irnokká, Gottmann Istvánt I. oszt. és Gerő Jánost II. oszt. irnokká léptette elő. A megüresedett két dijnoki állásra pedig Kéglí Bélát és Münzberger Sándort nevezte ki.

— **Katonai tanulmányút.** A bécsi cs. és kir. hadi iskola 11 főtisztje bacsányi Csicseric Miksa vezérkari alezredes vezetésével 14 katoná kíséretében, mint minden évben, gyakorlati tanulmányútra indul. Esztergomban július 24. és 25-én fognak tartózkodni, mely alkalommal az itteni tisztikar vendégei lesznek.

gomi l  
magya

Az esz  
már m  
rende  
kötve.  
ben m  
s előre  
nak, m  
fesztele  
fog gy

áros k  
közgyü  
Nagym  
háza a  
résztét  
úrnak s  
közö lei  
irata, a  
vonatko  
átirata,  
által a  
kor 68 f  
A pénzü  
halastó  
lése tárg  
Imrené  
szántó m  
terjeszté  
tárgyaba  
györgym  
Ugyanan  
készített  
ban. A p  
évi közkö  
letéti, c)  
gen pénze  
megvizsgá  
május hó  
latokról f

— M  
ner Alber  
téknevet

— K  
renczváro  
vasárnapi  
hól megt  
vezetessé  
vácspatak  
tánczolja  
utolsó . .

— U  
seki tanít  
XIII. Led  
lőja alk  
termében  
kor ünnepe  
I. ünnepe  
igazgató.  
férfikarra.  
Aladár: X  
I. é. n. 4.  
móniumon  
Coppée: A  
II. é. n. 6.  
Zongorán  
vits Géza  
Leónak. Dr  
védő angya  
és II. angy  
József I. é.  
Bölcsélet T  
II. é. n. Us  
Mericska J  
tője Kottr

— **Magyar honosság.** Wolf Guidó, esztergomi lakos a Breuer uradalom volt intézője magyar honosságért folyamodott.

— **A Kaszinó kirándulása Kovácspatakra.** Az esztergomi Kaszinó hétfőn azaz 9-én mint már mult számunkban is említettük, kirándulást rendez Kovácspatakra, mely ebédrel lesz egybekötve. Mint értesülünk a kaszinói tagok körében mind nagyobb mértékben hódít e terv, s előreláthatólag szép sikere lesz a kirándulásnak, miután ugy a szép idő, mint a kilátás egyfesztelen, kellemes szórakozásra nagy vonzerőt fog gyakorolni a tagokra.

— **Városi közgyűlés.** Esztergom sz. kir. város képviselőtestülete ma délután 4 órakor közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: Nagymélt. özv. Horánszky Nándorné úrnő válasza a város közönsége nevében hozzá intézett részvét átirata. A Nagym. kir. Belügyminiszter úrnak a tűzrendészeti szabályrendeletre vonatkozó leirata. A vmegye Mélt. Főispánjának leirata, a regále kártalanítási kötvények eladására vonatkozólag. Az esztergomi takarékpénztár átirata, a vmegye törvényhatósági bizottsága által a városi közkórházra följánlott 10821 kor 68 fillér. adománynak folyósítása tárgyában. A pénzügyi és gazdasági bizottság javaslata, a halastó létesítése, illetve a legelőbér felemelése tárgyában. Tanácsi javaslat, özv. Ráczki Imréné tulajdonát képező hegymeg-dunautcai szántó megvétele tárgyában. Ugyanannak előterjesztése, a sztyörgymezői új földek eladása tárgyában. Ugyanannak előterjesztése, a sztyörgymezői 143 sz. (pásztor) ház-tárgyában. Ugyanannak javaslata, ifj. Bobula János által készített redoute terv vázlatok díjazása tárgyában. A pénzügyi bizottság jelentése: a) az 1901 évi közkórházi, b) az 1901. évi közigazgatási letéti, c) az 1901 évi árvás letét és d) az idegen pénzekről vezetett 1901. évi számadások megvizsgálásáról. A folyó évi ápril. hó 25. és május hó 23-ik napjain megtartott pénztárvizsgálatokról felvett jegyzőkönyvek.

— **Névmagyarosítás.** Brukner Árpád, Brukner Albert kereskedő, városi képviselő fia vezetéknévét Bársony-ra magyarosította.

— **Kirándulás.** A budapesti IX ker. ferencvárosi magyar asztaltársaság 120 tagja vasárnap reggel kirándult Esztergomba, a hól megtekintették a bazilikát és a város nevezetességeit, ezután pedig külön hajóval Kovácspatakra rándultak le, a hól kellemesen, tánczolvá és mulatva töltötték el az időt, az utolsó . . . pohárig.

— **Leó pápa ünnepély.** Az esztergomi érseki tanítóképző intézet önképzőköré szentsége XIII. Leó pápaságának huszöntödik évfordulója alkalmából a kath. legényegylet Nagyszombathelyen 1902. évi június 7-én délután 5 órakor ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. ünnepi beszéd. Mondja Guzsvenitz Vilmos igazgató. 2. Moci László: Pápai Hymnus 4-es férfikarra. Előadja az intézeti énekkar. 3. Bán Aladár: XIII. Leó. Szavalja Korenósy Rezső I. é. n. 4. Kienzl V.: Der Evangeliman. Harmoniumon előadja Takács Gyula III. é. n. 5. Coppée: A folyondár. Szavalja Gungel Aurél II. é. n. 6. Scharwenka Xaver. op. 3. Nr. 2. Zongorán négy kézre előadják: \*\* és Paulovits Géza II. é. n. 7. Erdősi Károly: Hódolat Leonak. Drámai kép. Személyek: Az egyház védő angyala Hubacek Arthur III. é. n. I. és II. angyal Penczl Ferencz I. é. n. Hofbauer József I. é. n. Tudós Czvik István III. é. n. Bölcsélet Történelem képviselői Paulovits Géza II. é. n. Osvald Lajos II. é. n. Missionarius Mericska János III. é. n. A gyermekek vezetője Kottra F. gyakorló isk. növ. A

munkások zászlóvivője Brozdi István III. é. n. Olasz tiszt Budinszky János II. é. n. Magyar főúr Budai Aladár III. é. n. Egy munkás Drozdy Győző I. é. n. A missiók képviselői, katonaság, munkások, magyar főúri és földmives zarándokok iskolás gyermekek. Történelem Rómában: XIII. Leó jubileumának reggelén. 8. Az önképzőköri pályatétel eredményének kihirdetése. 9. Rákóczy induló. Előadja az intézeti zenekar.

— **Vallás haza tudomány** címmel egy kis füzet jelent meg Esztergomban, mely a budapesti sz. Imre egylet vándor gyűlésének lefolyását tartalmazza. A füzet kedves hangon emlékezik meg Esztergomról s bizonyára része lesz abban, hogy városunkat tőlünk távol élő egylet tagjai a jövőben is felkeressék. A kis munka Buzárovits Gusztávné könyvkereskedésben kapható.

— **Nyári multság** A helybeli kath. legényegylet f. hó 8-án a házépítési költségek fedezésére nyári multságot rendez. A multság színhelye a Kovácsi-patak lesz. Belépő díj személyenként, 60 fillér. Felkérés folytán már most tudatjuk, hogy az egyesület tagjai d. u. 1/2 2 órakor indulnak a csavargózással Kovács-patakba hol 3 tól 5 óráig mulattató játékokkal, tréfás versenyekkel, díjtekézzel fogják mulattatni a meghívott vendégeket. A táncz 5 órakor veszi kezdetét. Kedvezőtlen idő esetén a multság egy héttel későbbre marad.

— **A következő meghívót vettük:** A Párkányi önkéntes tűzoltó egyesület szerelvényeinek beszerzésére 1902. évi június hó 8-án a párkányi nagyvendéglő kerthelyiségében díjtekézzel egybekötött Nyári multságot rendez, belépti díj: személyként 1 korona 20-fillér, családjegy 2 korona. Kezdeté délután 4 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a parancsnokság.

— **Halálozás.** Oltósy Aladár, Oltósy Ferencz megyefagyáros 25 éves fia Budapesten meghalt. Az elhunytat családja hazahozatta, s hétfőn temették el nagy részvét mellett a sztyörgymezői temetőben. A gyászszertartást Csernoch János pápai praelátus, országgyűlési képviselő végezte.

— **A komáromi kir. törvényszék,** a lapunkban már annak idején közölt id. Váraljai Sándor — Eröss Soma-féle párbajügyben az esztergomi kir. járásbírósg itéletét, — a melylyel Eröss Somára 8 nap államfogházat róttak ki — helybenhagyta. Az itélet jogerős.

— **Távozó kántor.** Friedmann Náthán izr. hitközségi kántort a szolnoki izraelita hitközség 14 pályázó közül kántornak választotta meg. Friedmann legközelebb már új állomására távozik.

— **Szöll Kálmán a kivándorlás ellen.** Szöll Kálmán belügyminiszter az ország valamennyi törvényhatósághoz körrendeletet intézett melyben tudatja, hogy az Amerikából kivándorlásra esábitó és keresztökötés alatt érkező felhívások, hirdetések és a nyomtatványoknak lefoglalására a m. kir. posta és távirdealkalmazottait utasította, s a menyiben zárt levélben ilyen küldemények érkezése válnekgyanussá, a címzetnek följelentése és megbüntetésére iránt is intézkedett.

— **Kőfaragók streikja.** A süttöi kőfaragók mint bennünket értesitenek streik mozgalmat indítottak, a mely azonban minden valószínűség szerint békés lefolyá-u lesz, miután a békeltető bizottság a felek között a közvetítést elvállalta, és a sérelmesnek vélt kívánságaikat tárgyalás alá veszi. Reméljük hogy ugy a munkaadók, mint a munkások is jogos alapra fognak helyez-

kedni, és a streikot, mely mindkét félre káros következménnyel járhat, békés uton elintézni fogják. Annál is inkább meg lep bennünket e streik mozgalom hire miután a kőfaragó ipar olyanynyira teng, hogy a kőfaragó mesterek maguk is a legmostohább viszonyok között élnek, és erre a munkásoknak is tekintettel kell lenni.

— **Pénzhamisítók Kesztlőcön.** Kesztlőci levelezőnk tudósítása sserint a napokban Kesztlőcnek érdekes vendégei voltak. Ugyanis két fiatal ember, — szabad idejében mindkettő a bankócsinálás mesterségét üzi állami és az osztrák-magyar bank engedélye nélkül — állított be Langner kesztőlci lakoshoz, hogy nem-e tudna nekik egy pénzes gazda embert mondani, mert egy jó üzlet lenne most véghezvihető, amelyiken mindhárman sokat nyernének. Langner a két fiatal embert elvezette Hertlik János gazdaemberhez a kinél aztán előadták, hogy vannak 4000 korona értékű papírpénzük s hajlandók aztvele — már mint Hertlikkel — félösszegben megfelezni. Hertlik szinleg bele is ment az üzletbe, azonban időközben értesítette a két bankógyártó tervéről az előljároságot, a kik aztán a két jómadarat a csendőrség védő szárnyai alá helyezték. A szolgabírói hivatalnak jelentés tétetvén ez ügyről, szigoru vizsgálatot indított e tárgyban, megtudni, vajjon tényleg bankóhamisítók vagy pedig szédelőkké van-e dolga, a kik ez embereket egyszerűen becsapni akarták.

— **Munkás hiány.** Veszprém vármegye egyes kerületeiben mint bennünket értesitenek az amerikai kirándulás következtében oly nagy a hiány a mezei munkásokban, hogy a gazdák idegen vármegyéből kénytelenek munka erőt hoztatni. Figyelmébe ajánljuk e tényt a mezei munkákkal foglalkozó egyéneknek, hogy akinek még nincsen a nyárra aratási szerződése, az forduljon a veszprémmegyei gazdasági egyesület-hes felvilágosítás iránt.

— **Elgázolás.** Drevenka Pál sztyörgymezői földmives a Ferencz József-uton elgázolta Bukor József, Imre nevű fiát. A sulyosan sérült fiut ápolás véget a szülői házhoz szállították. A rendőrség megidézte a feleket, annak a megállapítására, kit terhel a felelősség. A vizsgálat folyamában van.

— **Villamvilágítás.** Zabovszky Gyula a „Sirius“ villamossági társulat nevében ajánlatot adott be a városhoz, Esztergom városnak villamossággal való világítása tárgyában. Annyi bizonyos, hogy ideje lenne, hogy a világítás ügye egyszer már dülőre kerülne.

— **Uj vasúti megállóhely.** A magy. kir. államvasutak igazgatósága az Esztergom — Almás fűzitői vonal mentén fekvő Táth községben f. évi június 1 évél megálló helyet létesített. Van öröm most Táth községben hogy a vonat ezentul nemcsak a temető lakóinak hanem már az előknek is fűtyül s most majd odahaza szállhatnak fel és le, ha utazni akarnak.

— **Sértés vész.** A szomszédos Pilis-Maróth községben nagy mérvű sertész orbáncz lépett fel, s a hatóság a községre elrendelte a zárlatot.

— **Mi lesz a halastóval.** A város által az Öreg tón létesíteni szandékolt halastó tervét ugy látszik örök álomra akarják elringatni. A mult héten tartott pénzügyi bizottsági ülésen ugyanis a halastó terének elejtése mellett állapodtak meg aképen, hogy a földmives marhatartó gazdákkal szemben a mostani legelőbér 3 koronával felemelendő lesz. Minthogy a kérdésnek ilyen pongyolában való eldöntése sérti a város anyagi érdekét, igen helyesen teszik a képviselő-

testület halastó-pártoló tagjai, ha az ügyet teljes mértékű védelembe veszik a ma délután tartandó közgyűlésen.

— **Gyilkosság.** Titokzatos gyilkosságban nyomoz a csendőrség, mely Tokod határában történt. Ugyanis meggyilkolva találták Baschotzky Lajos tokodi embert, a kit szerdán délután boncolt fel a hatosági orvos. Bővebben ez ügyről csak jövő számunkban írhatunk, mert lapzártakor a vizsgáló bizottság még nem érkezett meg a helyszínről.

x **Bérmaajándékok** a legjutányosabb árban kaphatók: *Spick Ferenc* ékszerész-órás és vésnőknél, Esztergomban Széchényi tér.

x **Eladó.** Egy kitűnő, de használt vadászfegyver eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

x **Cigaretta hüvelyek.** A legfinomabb szivarka hüvelyek kaphatók a „Hunnia” könyvnyomdában. *Egyiptomi* már 14 krtól fölfelé. Ugy szintén olaj festékek tubusokban és esetek valamint finom angol zsebkések.

— **Urak figyelmébe.** Aki azt a nem mindennapi kellemetlenséget ki akarja kerülni, hogy fehéreneműje a mosás alkalmával egyáltalában ki ne cserélődjék, az csak forduljon a „Hunnia” könyvnyomdához. Ugyanis ott megkapja mindenki a saját monogramját egy kis díszes dobozkában csekély 35 kr. kis adag tintával 40 kr-ért, egész üveg tinta 30 kr. A monogramok oly tiszták és szépek, hogy himzéshez is bátran használhatók.

#### Szerkesztői üzenetek.

Sz. 7. Helyben. Versében ránk nézve az a legbiata több, hogy ön gályára ült,

Tartanak ott vagy 2 év g rabnak! . . .

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GERENDAY JÓZSEF  
Helyettes szerkesztő: ERDŐSI DEZSŐ.



1902 V. I. 323/7. számhoz.

#### Arverési hirdetmény.

Alulírott kir. bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a bpesti kir. keresk. és váltó törvényszék 1897. évi 96062. számú végzésével dr. Tolnai Lipót ügyvéd által képviselt Singer és Reichsfeld cég felperes részére Donáth Alajos alperesek ellen 396. kor. 72. fill. tőke és járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 665. koronára becsült ingóságokra az esztergomi kir. járásbírósa fenti számú végzésével az arverés elrendeltvén, annak a felülfoglaltak követeléseire erejéig is, a mennyiben azok végrehajtási zálog jogot nyertek volna, alperes lakásán Pilis Maróthon leendő megtartására ha-

táridőül 1902. évi június hó 9. napjának d. u. 3. órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt bútork, bolti berendezés, vegyes áruk s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog adatni.

Együttal felhivatnak mindazok, kik az elérvezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot — amennyiben részükre foglalás

korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik — hogy előbbbségi igényeiket az arverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval jelentsék be.

Kelt Esztergomban, 1902. évi május hó 13 ik napján.

Havas Vincze.  
kir. bír. végrehajtó.  
(Szent-Tamás, Káptalan-utca 3. szám.)

Hirdetések jutányos áron felvételnek

AZ

„Esztergomi Lapok”

száma

a kiadóhivatalban.

**CERENDAY A. és FIA**  
AKAD. SZOBRÁSZ  
ELSŐ ORSZ. SZABADALMAZOTT  
**SIREMLÉKMŰ GYÁROSOK**  
BUDAPESTEN.  
Főraktár és iroda. Mária Valeria utca 2<sup>sz</sup>  
GYÁRI TELEP és MŰTEREM  
Kerepesi út 90 sz.  
Fennáll 1848

#### Vége egy jó ténrtartó!

A ki egy mindenben felülmúlhatlan jó, célszerű és csinos, szabadalmazott ténrtartóra akar szert tenni, az csak forduljon a „HUNNIA” könyvnyomdához s elérte célját.

sem lesz megtámadva. Néhány fok hidegnél ezen gummitartály azonban megkeményedik, mely esetben azt meleg víz kell egy párszor megmosni, miután a gumi régi ruganyosságát ismét visszanyeri. Mindenesetre tanácsos a gummit a megfagyástól lehetőleg óvni. A belső szerkezet kinyitását lehetőleg kerülni kell! A tartály tisztítása oly módon történik, hogy a felső részt levéve, abba tiszta langyos vizet töltünk és azt a gummitartályból ismét kiszorítjuk. Rendes körülmények közt elegendő a tartályt évenként egyszer kimosni.

Kapható kizárólagosan csak a „HUNNIA” könyvnyomdában.

Használati utasítás a szab. szabályozható tintatartóhoz:

Megtöltésnél elsősorban is a tintatartó oldalán elhelyezett csavart forgatjuk jobbra, miután a tintát a felső tartályba öntjük, ha ez megtelt a csavart balra csavarjuk, miáltal a tinta a alsó tartályba lefolyik. Ezen eljárást mindaddig ismétljük, míg a tintatartó tintával teljesen megtelt. Ha a tintatartó már megtelt, a csavart bántani többé nem kell! A meleg uton vulkanizált gummisapkák, mely az alsó tartályt képezi ellentáll minden folyadéknak és a tinta által soha nem lesz megtámadva.

A szab. szabályozható tintatartó előnyei:

1. A csavar forgatásával csak friss, folyékony és annyi tintát lehet mindig a felső tartályból felvevni, amennyi a toll bemártásához szükséges.
2. Ezáltal a tollat csak annyira lehet a tintába bemártani, mennyire éppen szükséges és így az, hogy a toll tintával igen tele legyen s ezáltal az írásnál piszkítson, lehetetlen.
3. A tinta a beszárazásától és a por beszívásától teljesen meg van védve és így mindig tiszta, folyékony marad.
4. A tinta el nem párologhat és ezáltal nagy a megtakarítás.
5. A szerkezet helyes kezelése mellett a papír- a kéz- vagy a tintatartó bepiszkítása teljesen ki van zárva.
6. Penész vagy rozsdakepződés teljesen ki van zárva akkor, ha a tintát használat után mindig visszavezetjük az alsó vezetékbe, úgy, hogy a felsőben semmi se maradjon.
7. A szab. szabályozható tintatartót légmentes zárral ellátva útra is el lehet vinni.
8. A szab. szabályozható tintatartó tisztítása mindenki által a leggyorsabban eszközölhető anélkül, hogy a kéz bepiszkolódna.